

象山县人民政府常务会议 宁波海洋经济发展示范区管理委员会主任办公会议 纪要

九期

象山县人民政府办公室

2024年9月18日

县政府第三十六次常务会议暨宁波海洋经济 发展示范区管委会第七次主任 办公会议纪要

2024年8月28日，李晓东主持召开县政府第三十六次常务会议暨宁波海洋经济发展示范区管委会第七次主任办公会议。现将会议讨论研究的有关事项纪要如下：

一、传达学习习近平总书记重要讲话及指示批示精神

会议传达学习中共中央政治局会议精神。会议指出，习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话，为我们做好经济工作、推进基层减负指明了前进方向、提供了根本遵循。会议强调，

要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实党的二十届三中全会部署，以进一步全面深化改革为动力，坚定信心、主动作为，在构建现代化产业体系、扩大高水平对外开放、推进乡村全面振兴、保障和改善民生、防范化解风险挑战上再加力，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。要锤炼过硬作风，坚决防治形式主义、官僚主义，统筹为基层减负和赋能，让党员干部有更多精力抓落实。

会议传达学习中共中央政治局常务委员会会议。会议强调，要深刻把握党中央对当前防汛抗洪形势的分析研判和对各项工作的部署要求，时刻绷紧防汛救灾这根弦，以“时时放心不下”的责任感做好防汛减灾和安全生产各项工作。要完善监测预警手段，聚焦薄弱环节加快补短板、堵漏洞，强化基层应急基础和力量，全力保障人民群众生命财产安全。

会议传达学习习近平总书记在《关于县区要求公职人员借钱给政府部门问题的核查报告》上作出的重要批示精神。会议强调，要不折不扣贯彻习近平总书记重要批示精神，加强协同监管和监督检查，完善落实防范化解地方债务风险长效机制，坚决遏制新增隐性债务，有序化解存量隐性债务。要牢固树立正确政绩观，坚决纠治盲目举债等行为，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

会议传达学习习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作的重要指示精神。会议指出，习近平总书记的重要指示，为我们保护好、传承好、利用好自然文化遗产提供了根本遵

循。会议强调，要坚定文化自信，切实增强做好文化和自然遗产保护传承利用的责任感使命感，深入挖掘提炼海洋渔文化、海防文化、塔山文化等海洋文化独特价值，统筹推进文化和自然遗产教育普及、活化利用、宣传展示，进一步擦亮国家级海洋渔文化生态保护区名片。

会议还就习近平总书记在中共中央政治局第十六次集体学习、中共中央党外人士座谈会、在纪念邓小平同志诞辰 120 周年座谈会上、在接见第 33 届奥运会中国体育代表团时的重要讲话和指示精神，以及给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者等重要回信精神进行了传达学习。

二、传达学习中央、省市有关会议和文件精神

会议传达学习国务院第五次全体会议。会议强调，要认真落实国务院第五次全体会议要求，全力推动改革任务落地，以经济体制改革为牵引，实化细化重点领域改革举措，精准高效推动改革走深走实。要抓好经济运行分析研判，切实把稳经济、促增长这一重要任务牢牢抓在手中，加力做好“两重”“两新”工作，更大力度扩大内需、释放消费潜力，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议传达学习中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发《整治形式主义为基层减负若干规定》的通知。会议强调，要严格执行《规定》要求，坚决纠治文山会海、督查检查调研扎堆、工作过度留痕、任务层层加码、“指尖上的形式主义”等问题，鲜明

树立重实干、重实绩、重担当的导向，更好激励广大党员干部担当作为、干事创业。

会议传达学习中共中央办公厅《关于加强巡视整改和成果运用的意见》。会议强调，要深学细悟习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神，牢牢把握巡视整改的正确方向，深刻把握“抓整改就是讲政治”，以高度的政治自觉、严肃的政治态度坚决改彻底、确保改到位。要严格落实《意见》要求，坚决扛起政治责任，切实抓好巡视整改和成果运用，推动巡视工作高质量发展。

会议传达学习省委十五届五次全会、市委十四届六次全会精神。会议强调，要学深悟透，把学习贯彻省委、市委全会与党的二十届三中全会精神结合起来，通过各种学习载体，将全会精神传达到基层党员和群众，全面营造学习宣传的浓厚氛围。要强化落实机制，谋划实施一批突破性抓手、关键性举措，争取形成更多标志性改革成果，为全国、省市提供更多象山改革经验。

会议传达学习省委全面深化改革委员会第十一次会议精神。会议强调，要找准象山在进一步全面深化改革中的目标定位、工作重点，谋划实施一批牵一发动全身的改革任务，形成一批具有象山辨识度的改革创新成果，为省市改革发展大局多探路、多闯关、多破题。

会议传达学习中共宁波市纪委、宁波市监委关于4起涉行业协会违法违纪典型案例的通报。会议强调，要引以为戒，深刻汲取教训，时刻绷紧纪律这根弦，切实做到公正用权、依法用权、

为民用权、廉洁用权。

会议还就省委全面深化改革委员会第十一次会议、市委全面深化改革委员会第八次全体（扩大）会议、省委农村工作领导小组（省乡村振兴领导小组）全体会议、省委巡视发现问题剖析整改推进会、省政府世界一流强港和交通强省建设工程、高水平建设民航强省打造低空经济发展高地工作调度会、省政府“415X”先进制造业集群培育工程、大力培育专精特新企业和推进历史经典产业高质量发展工作调度会、市委审计委员会第五次会议、市政府第七次全体会议、市全域国土空间综合整治工作领导小组会暨工作推进会等会议精神进行了传达学习。

三、传达学习国务院《关于规范招商引资行为促进招商引资高质量发展的若干措施》精神，听取我县贯彻落实情况的汇报

会议要求，要严格对照国务院《关于规范招商引资行为促进招商引资高质量发展的若干措施》要求，全面排查梳理、评估完善现有政策，规范全县招商引资行为。要主动适应政策变化，进一步优化调整全县“一盘棋”招商引资工作机制，建立健全“五统五促”招商体系。要创新招商模式，充分发挥资源优势，用好资本招商、基金招商、场景招商，加强要素保障，提升项目招引落地实效。

四、听取关于相关工程变更情况的汇报

会议强调，要加强工程项目规范管理，倒排时间节点，做深做实项目前期，切实做好规划方案评审、施工图纸审查等工作。要严

格按照工程项目管理办法等规定，对施工过程中发生的变更事项，及时上报、规范处置。要牢固树立“过紧日子”思想，强化财政资金绩效管理，增强绩效意识，着力提高财政资金使用效益。

会议原则同意中心城区殷夫路（71省道至天安路）、西周镇昌盛路（富源路至纬六路）、中心城区防洪排涝工程（东陈流域治理工程南堡河段）变更事项，要求各项目主管单位根据讨论意见落实好后续工作。

五、审议县国有资产管理中心提交的《象山县国有企业重大事项报告管理办法》（送审稿）

会议强调，要强化全过程监管，完善对国企的事前事中事后监管模式，推动国企建立现代企业制度，完善法人治理结构。要深入实施国资国企改革攻坚深化提升行动，用改革的办法解决存在的问题，加快健全市场化经营机制，提高经营收入和资产运作水平，促进国有资产保值增值。

会议原则同意《象山县国有企业重大事项报告管理办法》（送审稿），要求根据审议意见作进一步修改完善后印发实施。

六、审议县交通运输局提交的《特殊群体乘坐象山县公交车优惠政策实施方案》（送审稿）

会议强调，优化特殊群体乘坐公交政策，既是推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治的需要，也是持续完善特殊群体优待关怀的务实举措。会议要求，要全面落实优惠政策，强化公交公益属性，优化公交线路，做好精准化服务，不断提升特殊群体

乘坐公交出行的获得感和幸福感。要坚持以改革为牵引，借鉴先进地区经验，探索推进小型公交模式，提升公交运营绩效。

会议原则同意《特殊群体乘坐象山县公交车优惠政策实施方案》（送审稿），要求根据审议意见作进一步修改完善后印发实施。

七、审议市生态环境局象山分局提交的《象山县生态环境分区管控动态更新方案》（送审稿）

会议指出，实施“三线一单”生态环境分区管控制度，是贯彻落实习近平生态文明思想、深入打好污染防治攻坚战、加强生态环境源头防控的重要举措。会议要求，要把握好此次“三线一单”动态更新调整的机会，对调整部分认真研究、科学论证，提高工作科学性、精准性、可行性和实用性。要把“三线一单”作为资源开发、产业布局和结构调整、城镇建设、重大项目选址等重要依据，做好定期评估、动态更新，科学指导各类开发保护建设活动，以高水平保护为高质量发展提供坚实的生态支撑。

会议原则同意《象山县生态环境分区管控动态更新方案》（送审稿），要求根据审议意见作进一步修改完善后印发实施。

八、审议市生态环境局象山分局提交的《象山县贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整改方案》（送审稿）

会议强调，各地各部门要提高政治站位，深刻认识到抓好环保督察反馈问题整改的严肃性和紧迫性，以高度的政治责任感全力抓好环保督察整改工作。会议要求，要认真对照督察报告涉及的问题，把“当下改”和“长久立”结合起来，逐项建档立案，

明确整改目标、措施、时限，按时保质完成督察整改任务。要按照“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，夯实整改主体责任和督导监管责任，强化清单调度、跟踪问效，确保问题整改落到实处。

会议原则同意《象山县贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整改方案》（送审稿），要求根据审议意见作进一步修改完善后提请县委审议。

九、传达学习习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神、中国共产党纪律处分条例和中国共产党巡视工作条例关于统计工作的重要内容、党的二十届三中全会之统计改革、国家统计局和省委省政府相关贯彻落实文件要求精神，审议县统计局提交的《象山县落实省统计督察意见整改工作方案》（送审稿）

会议指出，抓好省统计督察反馈问题整改，既是贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神的实际行动，也是加快推动我县统计事业高质量发展的有利契机。会议要求，要紧紧围绕时间节点抓整改，对统计督察反馈的主要问题和整改要求，明确责任领导、责任单位、完成时限和具体措施，推动问题尽快整改到位、见底清零。要长效长治抓整改，把“当下改”和“长久立”相结合，健全防范惩治统计造假、弄虚作假的制度体系和责任体系，全面优化统计生态。要用好督查整改成果，更好发挥统计数据“晴雨表”作用，全面提升统计数据质量和统计服务水平。

会议原则同意《象山县落实省统计督察意见整改工作方案》(送审稿)，要求根据审议意见作进一步修改完善后提请县委审议。

十、听取省委巡视整改工作专班关于政府各条线巡视反馈问题整改措施的汇报

会议指出，省委巡视整改既是一次全面的“政治体检”，也是一场严肃的“政治大考”。会议强调，全县上下要切实提高思想认识，以更高站位扛牢整改责任，坚决把各项目问题整改到位，切忌“巡过”当作“过关”“整改”当成“改好”，杜绝出现选择性整改、应付式整改、表面化整改等现象。会议要求，要聚焦重点，以更实举措落实整改任务，所有工作“往前赶、提早做”，留有余地；严控质量关，把巡视发现的问题透视清楚、剖析到位、整改彻底；严把审核关，对问题进行逐项过筛、逐项销号，确保工作经得起检验。要坚持明责定标，以更严作风保证整改实效，牢固树立“抓好整改是本职、不抓整改是失职、整改不力是渎职”的意识，牵头部门、牵头领导、省委巡视整改工作专班要落实好整改的责任，以实实在在的整改成效向省委和全县人民交上一份满意答卷。

十一、听取县重大交通项目建设管理中心关于重大交通项目推进情况的汇报

会议指出，推进重大交通项目建设，对完善我县交通网络体系、融入长三角一体化发展，推动县域高质量发展具有重要意义。会议要求，要利用一切资源，全力争取甬台温高铁项目过境象山

并设站，早日启动勘察设计等环节。要加快市域铁路象山线等在建项目进度，倒排时间节点，加快政策处理进度，确保项目有序推进。

会议原则同意县重大交通项目建设管理中心关于重大交通项目推进相关情况的建议，要求根据讨论意见修改完善后提请县委审议。

十二、听取县府办关于县政府党组 2024 年半年度落实全面从严治党主体责任和政治生态建设、意识形态工作责任制落实情况的汇报

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党、推进自我革命的重要论述精神，始终保持赶考的清醒和谨慎，持续深化整治形式主义为基层减负，深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，驰而不息纠治“四风”问题。要筑牢思想防线，守好意识形态主阵地，推进传统媒体、新媒体深度融合发展，健全网络舆情应急处置机制，做到守土有责、守土负责、守土尽责。

会议组织了集体学习，由县市场监管局负责人解读《公平竞争审查条例》。会议认为，《条例》的实施，对深化经济体制改革、防止行政垄断、构建全国统一大市场、推动经济高质量发展具有重大意义，要坚决贯彻国务院关于深入推进公平竞争审查的决策部署，把推动《条例》落地落实作为营造更加公平营商环境的重要举措，加大宣贯力度，完善工作机制。会议要求，要切实

落实审查责任，全面把握《条例》关于审查范围、标准和机制的各项规定，把公平竞争审查贯穿于政府各项工作中，坚决预防出台排除、限制竞争的政策措施，保障各类经营者依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争。

会议还听取了关于《常态化扫黑除恶斗争中央督导工作方案》的解读，全国、省、市常态化扫黑除恶斗争有关会议主要精神和省委省政府主要领导批示精神，及我县常态化扫黑除恶半年度工作报告的汇报，关于县政府党纪学习教育开展情况的汇报，关于 2023 年度财政决算（草案）、2024 年上半年财政预算执行情况和预算调整（草案）的汇报、关于象山“走进矛盾破解难题”信访专项攻坚行动方案的汇报、关于 9 月 16 日渔业开捕准备情况的汇报，各条线月度工作安排的汇报。

出 席：李晓东 吴志辉 陈 鹏 钮晶莹 潘 多
胡颖磊 史建立 储昭节 张 蕊 周 峰
张茂豪

请 假：周坚栋 卢小兵 石贊甲

应邀出席：张有为 杨盛昂 贾敏政

列 席：项跃波 陈海龙 李 龙 沈泳波 林如法
朱约余 吴宇建 叶敏刚 洪素萍 黄晟贤
郑祥华 徐大栋 励胜利 江立峰 千文熙

徐颖峰 谢东升 叶国栋 千 焊 朱爱春
俞 设 曾伟标 倪旭光 孙华军 胡 柳
励日耐 吴松林 谢华平 刘旭光 王云峰
蔡康健 赖东海 胡振宇 范良久 洪 海
曹 凯 蔡慧跃 李逸楠 赖奇鲲 奚际曹
张 健 胡 斌 刘长军 董礼苗 张春毓
叶 锋 陈朝晖 陈成健 周 扬 王森栋
伊新奇

分送：县委各部门，县人大办、政协办，县人武部，县法院、检察院，
市直驻象各单位，各人民团体。
各镇乡政府、街道办事处，县政府各部门。